

李克强东亚峰会上阐述中国南海问题立场

单方将争议提交国际仲裁 违背《南海各方行为宣言》

据新华社斯里巴加湾市10月10日电(记者明金维 郑捷)国务院总理李克强10日在文莱斯里巴加湾市出席第八届东亚峰会。东盟十国以及韩、日、美、俄、印度、澳大利亚、新西兰等国领导人或代表出席。文莱苏丹哈桑纳尔主持会议,各国领导人围绕东亚合作发展、有关国际地区问题和全球性议题交换意见。

李克强在讲话中说,东亚峰会成立八年来,秉持东亚合作的开放包容精神,已成为连接东亚、亚太国家的重要桥梁。我们要秉承传统并弘扬光大,保持稳定发展势头,妥善处理制约发展的问题,管控好分歧,营造有利于和平安全发展的环境。

李克强提出以下建议:

第一,加强战略合作,共同应对挑战。

我们应更加重视和突出粮食与粮食安全、自然灾害、气候变化、公共卫生等领域的合作。中方愿与有关国家加强合作,提供信息和能力建设等服务,促进地区绿色低碳发展和人文交流。

第二,深化经济合作,促进地区融合。走区域合作之路,通过优势互补,共享资金、技术和市场。中方主张区域经济一体化应坚持开放、包容、透明的原则,愿与“区域全面经济伙伴关系”(RCEP)各成员共同努力,力争于2015年底前全面完成谈判,达成一个现代、全面、高质量、互惠的自贸协定。

第三,增进安全互信,维护地区和平稳定。要建立一个符合地区实际、满足各方需要的区域安全架构。中方主张推广综合安全、共同安全、合作安全的新安全观,推

动在传统安全和非传统安全领域的坦诚对话与合作,让东亚永享稳定安宁。

李克强阐述了中国在南海问题上的原则立场。他表示,南海的航行是自由的,南海的航行安全是有保障的。中国愿继续与地区各国维护好南海航行自由与安全。中国与东盟已达成共识,有关争议应由直接当事方通过协商和谈判解决。单方面将双边争议提交国际仲裁的做法违背了中国与东盟各国共同达成的《南海各方行为宣言》。中方将与东盟国家一起努力共同维护南海的和平稳定,继续全面落实《宣言》,在协商一致基础上,积极稳妥推进“南海行为准则”磋商。

李克强强调,东亚能取得今天的成就,有两条重要原因,一是东亚没有战乱,二是

各国聚焦发展。面对前所未有的发展机遇和严峻的挑战,我们要坚持东亚峰会作为领导人引领的战略论坛定位,支持东盟主导,坚持协商一致、照顾各方舒适度等原则,秉持开放包容、合作共赢理念,彻底摒弃冷战和零和思维,积极推动东亚乃至亚太实现和睦相处、共同发展,更好地造福各国人民。

东盟国家领导人表示,愿与中方通过友好协商妥善处理南海问题,共同维护本地区的和平、稳定与繁荣。

另外,应泰国总理英拉邀请,国务院总理李克强于当地时间11日下午抵达曼谷廊曼机场,开始对泰国进行正式访问。李克强是在成功出席东亚领导人系列会议,并圆满结束对文莱的正式访问后抵达泰国的。

外交部就香港人质事件 答记者问

据新华社北京10月11日电(记者王慧 慧 白洁 张芝)外交部发言人华春莹11日在例行记者会上就香港人质事件、韩国海警拘留中国船员等问题回答了记者提问。

有记者问,据报道,中方向日方就香港人质事件提出了有关要求。请介绍有关情况。

华春莹说,中国政府和领导人非常关心和重视香港人质事件的后续跟进工作。9日,李克强总理在文莱出席东亚领导人系列会议期间向菲律宾总统阿基诺表达了中方对此事件的关切。李克强总理指出,香港人质事件拖时已久,牵动中国人民特别是香港同胞的感情,希望菲方高度重视并严肃处理此事,尽快予以合情合理解决。阿基诺总统表示,菲方正在继续开展相关调查,会致力于妥善处理此事。中方将继续关注和跟进此事。

有记者问,据报道,韩国海警近日拘留了多名涉嫌进入韩国水域非法捕鱼的中国船员。中方对此有何回应?

华春莹说,10月7日,韩国海警扣2艘涉嫌非法作业的中国渔船,执法过程中双方发生冲突,造成2名中国船员和5名韩国海警受伤。事发后,外交部领事保护中心和驻光州总领馆迅速启动应急机制,要求韩方为受伤船员提供及时治疗,依法、公正调查并处理案件,切实保障中国船员的人身安全与正当合法权益。驻光州总领馆已第一时间派领事官员赴医院探望受伤中国船员。外交部领事保护和驻光州总领馆将密切跟踪案情进展,为涉案中国船员提供必要协助,并敦促韩方尽快妥善解决此案。

首届两岸和平论坛上海开幕 两岸民间政治对话“启航”

据新华社上海10月11日电(记者陈斌华 李寒芳 潘清)为期两天的首届两岸和平论坛11日上午在上海开幕。两岸120多位学者和各界代表人士将就两岸政治关系、两岸涉外事务、两岸安全互信、两岸和平架构等四个“深水区”议题展开讨论。

论坛由全国台湾研究会、台湾二十一世纪基金会等14家两岸民间团体和学术机构共同举办,主题为“两岸和平、共同发展”。

全国台湾研究会会长成思危在开幕式上指出,如此大规模、专门性的两岸民间政治对话,在两岸关系发展进程中是一个意义重大的新开端,对两岸关系和平发展至少具有三个重要意义:有利于两岸增进了解、化解猜忌、深化互信;有利于保证和促进两岸关系全面协调、可持续地发展;有利于为今后两岸正式政治商谈积累对话经验,营造关系气氛,创造启动条件。

中共中央台办、国务院台办主任张志军代表中共中央台办、国务院台办对论坛的举办表示祝贺。他说,这一两岸间开展的民间政治对话具有开创性意义。

张志军表示,在两岸关系发展进程中,一些政治争议尽管可以暂时搁置,但不可能完全和长期回避,“只经不政”的做法无法持续。

他强调,坚持大陆和台湾同属一个中国,是确保两岸关系和平发展的共同政治基础,也是商讨解决两岸政治分歧问题应有的根本立足点。两岸之间无论有多大的政治分歧,都不能动摇和损害一个中国框架。两岸之间的所有政治分歧问题,都应该在这一框架内寻求妥善解决的办法。这是一条不可松动的底线。

张志军表示,开展民间政治对话,有利于促进各界积极思考解决两岸政治分歧问题的可行途径,有利于为今后两岸协商解决相关问题寻求均可接受的方案,有利于为开启两岸政治对话协商营造融洽氛围、提供可资借鉴的经验和做法。我们重视并愿意认真听取论坛期间大家提出的意见和建议。同时,也期待两岸和平论坛今后继续发挥重要的平台作用,促进两岸智库和学者逐步深入研讨,不断积累成果,为破解两岸政治难题、促进两岸关系和平发展作出积极贡献。

日本拟签署禁用核武声明

据新华社东京10月11日电(记者郭一娜)日本外务大臣岸田文雄11日在东京表示,日本拟签署一份由联合国发表的禁止使用核武器共同声明。

据共同社报道,本月17日,新西兰等16个国家计划在联合国负责裁军与国际安全事务的第一委员会上提交有关禁止使用核武器的共同声明。岸田说,日本是唯一遭受过核武器攻击的国家,需要为无核世界做出努力。日本将在共同声明上签字。



美众议院共和党人表示 愿把债务上限短期调高

美国国会众议院议长博纳表示,共和党人愿把债务上限短期调高,以争取时间与美国总统奥巴马就更广泛的财政议题进行协商。

博纳说,奥巴马把债务上限当作一个机会,把共和党人的让步当作有诚意的努力。

华盛顿有很多亟待解决的财政问题。

美国白宫发言人卡尼表示,奥巴马很高兴共和党人能意识到债务违约是不可取的,这是个令人鼓舞的信号。

奥巴马希望债务上限调高时越调越好。

共和党人所提方案的具体内容尚不明确。

禁止化学武器组织获诺贝尔和平奖

新华社奥斯陆10月11日电(记者刘敏 李国荣)挪威诺贝尔委员会11日宣布,将2013年诺贝尔和平奖授予禁止化学武器组织,以表彰其为消除化学武器所作的诸多努力。

挪威诺委会主席托尔比约恩·亚格兰当天在奥斯陆举行的新闻发布会上说,自1997年《禁止化学武器公约》生效以来,禁止化学武器组织便一直以检查、销毁及其他手段来执行这一公约,以实现公约确定的禁止生产、储存和使用化学武器的宗旨。

在关于授予禁止化学武器组织本年度和平奖的声明中,挪威诺委会简要回顾了两次世界大战中使用化学武器的惨痛历史以及战后国际社会为消除化学武器所作的努力,同时特别指出最近发生在叙利亚的使用化学武器事件再次凸显了“努力消灭使用化学武器的必要性”。

这份声明还专门提到美国和俄罗斯等国未能在2012年4月这一最后期限之前销毁化学武器。

成立于1997年的禁止化学武器组织目前有189个成员,总部设在荷兰海牙。目前,这个组织在叙利亚政府的支持下,正在积极开展销毁叙利亚化学武器的工作。



这是10月11日拍摄的禁止化学武器组织在荷兰海牙的总部大楼。新华社记者潘治摄

中国政府网开通官方微博和微信

拉近中南海与百姓距离

据新华社北京10月11日电(记者崔静)中国政府网官方微博和官方微信11日在新华微博、腾讯微博和微信开通,这是国务院政府信息公开的又一重要平台。据悉,国务院重要政务信息将第一时间通过微博、微信等新媒体形式,向社会公众公开。

中国政府网(http://www.gov.cn)由国务院办公厅主办,于2006年1月1日正式开通,是国务院和国务院办公厅发布政府信息的重要平台。中国政府网官方微博和微信将主要发布国务院领导同志政务活动信息、国务院重要会议信息、国务院和国务院办公厅公开发布的政策文件及解读稿

件等政务信息。

微博用户可登录中国政府网官方微博主页(新华微博网址http://t.home.news.cn/zhengfu,腾讯微博网址http://t.qq.com/zhengfu)或扫描中国政府网微博二维码加关注,微信用户可通过微信账号搜索中国政府网或扫描中国政府网微信二维码加为好友。

有评论认为,中国政府网及时开通官方微博和微信,有利于广大网民通过新媒体平台更快地获取国务院重要政策信息,也将大大增强中央重大决策部署和政策文件的“落地率”,拉近中南海和普通民众的距离,进一步提升政府的透明度和公信力。

“百合”将在南海掀起巨浪

海浪黄色警报发布

新华社北京10月11日电(记者罗沙)记者从国家海洋预报台获悉,今年第25号台风“百合”预计将于12日中午前后进入南海中东部海面。国家海洋预报台11日发布海浪黄色警报。

受“百合”和冷空气的共同影响,预计11日中午到12日中午,南海东部将出现4到6米的巨浪到狂浪区,南海南部、台湾海峡、南海东北部将出现2到3米的中

浪到大浪区。

国家海洋预报台表示,此次过程中,位于南海中东部的黄岩岛附近海域将受到“百合”的正面袭击。国家海洋预报台提醒在黄岩岛附近海域执行巡航任务的渔警船及时驶离台风影响海域,做好防风避浪的准备工作。同时提醒在南海中部、北部以及北部湾海域作业的渔船及时关注海况变化,适时返航,避开恶劣海况时段出行。

斯诺登密会“维基揭秘者”

据新华社电 美国“维基揭秘”网站10月10日说,“棱镜”秘密情报监视项目曝光者斯诺登前一天在俄罗斯首都莫斯科与一些如今致力于反对“滥用国家安全”的原美国安全和情报部门官员会面。

维基揭秘网在博客网站发布一张照片的链接,显示斯诺登

与维基揭秘网代表萨拉·哈里森、美国前联邦调查局官员科琳·罗利、前国家安全局官员托马斯·德雷克、前司法官员杰西琳·拉达克、前中央情报局官员雷·麦戈文合影。

哈里森向斯诺登颁发一座奖杯,以表彰他揭露美国政府秘密监视的行为。

“潜龙一号”无人无缆潜水器迈出试验性应用第一步 下潜至5080米

我国自主研发的首个6000米水下无人无缆潜水器“潜龙一号”近日成功下潜至5080米深度并进行作业

成功迈出了试验性应用的第一步,并创下我国自主研发水下无人无缆潜水器深海作业的新纪录

“潜龙一号”

- 是我国自主研发、研制的服务于深海资源勘察的实用化深海装备
- 配有浅地层剖面仪等探测设备,可完成海底微地形地貌精细探测、底质判断、海底水文参数测量和海底多金属结核丰度测定等任务
- 重15000公斤,最大工作水深6000米,巡航速度2节,最大续航能力24小时

长4.6米,直径0.8米

示意图

当地时间

- 2011年11月:该项目正式启动
- 2013年3月:完成湖上试验及湖试验收
- 5月:搭载“海洋六号”海上试验,进行首次海上试验
- 9月30日:累计完成7次下潜,最大下潜深度4190米
- 10月2日:工作人员为“潜龙一号”的试验性应用做好了各项准备
- 10月6日:两次实施潜水器下水,执行首次应用任务,无动力下潜至5080米深度并开始作业,规划路线作业

资料来源:国家海洋局

巴前总统穆沙拉夫刚被保释再遭软禁

据新华社电 巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫因涉嫌卷入2007年的一宗谋杀案10日再次被警方软禁。

“因为涉嫌卷入对伊斯兰堡一座清真寺的军事行动,我们再次软禁穆沙拉夫将军。”伊斯兰堡警方高官里兹万说,“我们11日将他带他出庭。”

2007年10月,时任总统的穆沙拉夫下令军方攻击武装人员盘踞的首都伊斯兰堡“红色清真寺”。宗教极端领袖阿卜杜·拉希德·加齐在这次军事行动中死亡。

加齐的儿子提出申诉,伊斯兰堡高等法院

把穆沙拉夫的名字列入嫌疑人之列。

穆沙拉夫的律师说,这是一起由“政治动机”操控的案件,没有任何证据表明穆沙拉夫卷入此案,他们将立即提出保释申请。

穆沙拉夫再次遭软禁前刚刚摆脱另一宗官司的困扰。巴基斯坦最高法院法官9日表示,没有足够的证据能够说明穆沙拉夫参与2006年部族长老谋杀案,准许穆沙拉夫保释。穆沙拉夫的律师10日按法院要求交纳200万卢比(约合2万美元)保释金后,巴基斯坦最高法院下令释放穆沙拉夫。